
Niederschrift 
 über die öffentliche Sitzung  

des Ortsgemeinderates Bärweiler am 04.12.2013 
 
 
 
 

Anwesende 
 
Ortsbürgermeister     Hans Gehm 
Erster Beigeordneter   Horst Scherer 
Beigeordneter    Rainer Matzke 
Ratsmitglieder  Horst Blum  

Frank Greulach 
 Hans-Karl-Hofmann 
Harald Skär 

 
Schriftführerin    Birgit Germann  
 
 
 
Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest. Zu 
der Sitzung wurde form- und fristgerecht eingeladen.  
 
 
 
Öffentlicher Teil 
 
1. Projekt Jugendraum / Spielplatz 
 
Fördermaßnahme RWE 
Der Vorsitzende informiert, dass die von RWE im Rahmen der Aktion „Mitarbeiter vor 
Ort“ geförderten Renovierungsmaßnahmen am Bauwagen (Jugendraum) und auf 
dem Spielplatz abgeschlossen sind. Insgesamt wurden 1.990 € verausgabt und von 
RWE bezahlt. 
 
Für das kommende Jahr soll neu überlegt werden, welche Maßnahme für eine RWE-
Förderaktion in Frage kommt.  
 
Heckenrückschnitt 
Die Ratsmitglieder Matzke und Blum haben am Bolzplatz und Spielplatz einen Teil 
der Hecken zurückgeschnitten, die restlichen Arbeiten sollen von der Fa. Ternes 
ausgeführt werden, die damit beauftragt wurde. 
 
Ohne Abstimmung 
  



2. Mitteilungen und Verschiedenes 
 
2.1 Haushaltsplanung 2014 
 
Der Vorsitzende informiert über das mit Frau Herzog, VG Bad Sobernheim stattge-
fundene Vorgespräch zur Haushaltsplanung 2014: 
 

- Für die Instandsetzung der Straßenbeleuchtung sollen 5.000 € im Haus-
haltsplan eingesetzt werden. 

 
- Lt. Kalkulation wird die Sanierung der Hottenbachbrücke (Standsicherung) 

rd. 18.500 € kosten. Der Vorsitzende schlägt vor, die Finanzierung jeweils zur 
Hälfte mit Einnahmen aus dem Erlös der Windkraftanlagen sowie der 
Jagdpacht zu finanzieren, letztere vorbehaltlich der Zustimmung der Jagdge-
nossenschaft. Der Jagdvorsteher Herr Scherer wird in der nächsten Ver-
sammlung darüber entscheiden lassen. 
 
Der Ortsgemeinderat ist grundsätzlich damit einverstanden, dass die Mittel 
entsprechend dem Vorschlag des Vorsitzenden eingestellt werden.  
 
Es wird außerdem darüber diskutiert, ob die Sanierungsmaßnahmen in dem 
kalkulierten  Umfang notwendig sind oder ob Kosten eingespart werden kön-
nen. Diese Frage soll ggf. zu einem späteren Zeitpunkt nochmal beraten wer-
den. 
 

Ohne Abstimmung 
 
 
2.2 Tassilo-Tröscher-Preis 
 
Der Vorsitzende informiert, dass das Preisgeld von 500 € eingegangen ist und für die 
Dorfentwicklung verwendet werden soll. 
 
 
2.3 Backhaus 
 
Es wurde festgestellt, dass einer der beiden Backöfen im Backhaus sich gesenkt hat. 
Die Fa. Heuft aus Bell/Hunsrück, die auch im Freilichtmuseum tätig ist, wird den 
Backofen fachlich begutachten. 
 
 
2.4 Sitzungstermin 
 
Die nächste Sitzung findet am 29.01.2014, 19.30 Uhr statt.  



2.5 Arbeiten an Wirtschaftswegen  
 
Beigeordneter Matzke möchte wissen, wann die begonnen Baggerarbeiten (Ausbag-
gern von Gräben u. a.) fortgesetzt werden. Der Vorsitzende informiert, dass die Ar-
beiten im nächsten Jahr weitergehen und im Haushaltsplan 2014 für Wegebauarbei-
ten 5.000 € eingestellt werden sollen.  
 
Die Kosten für den Einsatz eines mittelgroßen Baggers betragen 360 €/Tag, für ei-
nen LKW sind 150 €/Tag zu zahlen, jeweils nur Maschinenkosten ohne Arbeitslohn.  
 
Die bisherigen Baggerarbeiten erfolgten ehrenamtlich durch Herrn Fuhr, so dass kein 
Arbeitslohn anfiel. Falls von privater Seite ein Traktor mit Anhänger gestellt werden 
kann, könnten auch  die Kosten für den LKW eingespart werden. 
 
 
 
 
Beginn der Sitzung:  19.30 Uhr  
Ende der Sitzung:  20.20 Uhr 
 
 
 
 
 
____________________     ________________________ 
Schriftführerin      Vorsitzender 


